

# 我非常看好商业地产

专访经济学家、北京科技大学经管学院教授赵晓

## 逐渐远去的三碗好饭

在6月4日,由世联地产主办的房产论坛上,赵晓接受了快报记者专访。

谈及中国经济高速增长,赵晓表示主要是去年吃了三碗好饭。“第一碗饭是滚滚的人口红利。第二碗饭是强劲的出口,过去30年的每年出口增长率超过20%。第三碗饭则是沸腾的楼市泡沫,从2000年到2008年,平均每年销售量增长20%以上。尽管2008年有所回调,但2009年又创历史纪录。”

“接下来,便宜饭很难再吃到,人口红利、出口红利、楼市红利三大动力正在消退。”赵晓表示,出口方面,2009年的顺差下降了55%,同时进口也在大幅度上涨,我们的顺差是负增长55%;人口方面,中国已进入老龄化,加之收入分配中存在的巨大差异,人口红利可能面临转折。楼市方面,房地产调控自2003年开始,且调且涨,而此次房地产的调控只是一个开始。中国需要的是根本的改革,通过改革寻找新的增长点。

## 打左灯向右拐的调控

赵晓提出,当去年出口遇阻,政府方面运用货币政策、财政政策、股市、地方政策给中国经济端出了一碗急饭,这一年我们财政赤字占GDP的比重接近于1998年的三倍,同时我们的货币大量释放,2009年一个月的贷款相当于2008年半年的还不止,所以房地产无论是价格还是销售量都达到了疯狂。包括去年整个贷款占房屋销售额的50%,这一年贷款拉动中国经济增长接近9个百分点,比实际经济增长速度还要高。我们这一年投



赵晓接受记者专访

资增长超过了30%。其中投资对增长的贡献占到92%以上,也就是说8个百分点是资金以及政府驱动来拉动的。“正是一碗急饭,中国出现了所谓的微型的复苏。”

当下,政府再次启动财政信贷的可能并不是没有,现在地方政府融资贷款的规模已超过了7万亿,今年和明年可能会超过10万亿,这十万亿的地方政府的负债相当于国家外汇储备的70%。“今年的宏观调控将是‘左灯向右拐’,尽管对外宣称是扩张,宏观调控却在紧缩。”

## 新兴区域商铺值得关注

“我非常看好商业地产,改善性住宅的需求存在,其实办公楼的改善性需求同样存在。”赵晓表示,住宅和商业地产的倒挂非常明显。前一轮房价猛涨的行情中,商业地产的涨幅相对较小,部分写字楼还有微降,商业地产已形成价值洼地。

赵晓认为传统商业中心多已成熟,价值空间较清晰,而对新兴区域来说,商业地产投资则显得并不明朗,从根本上也是要取决于政府等公共资本的投入,但价值投资必须立足未来价值的成长,随着城市化进程的深入,新兴区域中心仍值得关注。快报记者 葛九明

# 核心问题是WHO与WHAT

南京弘阳商业管理有限公司总经理 严俊琪

“在面对商铺时,应考虑一个核心问题,谁在开发(WHO),开发什么产品(WHAT),当然,地段、辐射人群、价格等也是投资时需要关注的几个因素。”严俊琪表示,以江北为例,此前在南京城市整体发展中相对滞后,是受到历史的局限和客观影响,但随着交通障碍的逐步打通,作为南京副城的江北反而更有了后发优势,而55万

方的华东MALL自然而然地成为了新城的核心。

在江北规划中,顶山板块才是未来浦口新城的中心所在,记者提出,未来随着世纪金源等大型项目的进驻,应会配建相当体量的商业配套,严俊琪坦言,“世纪金源在全国的其他项目,我也做过考察,如果我是世纪金源的老总,我会考虑到已有的华东MALL,在后期规划开发避开同

质化。以河西为例,按照规划,奥体本是既定的河西新城中心,随着万达广场的进入,这一核心位置已逐渐为江东门所占据。”严俊琪表示,明年5月,华东MALL就将全面对外开放,也与万达类似,商业以持有为主,只租不售。快报记者 葛九明



# 租金回报率2%就能买了

南京问策商业管理顾问有限公司总经理 苏晓晴

货币贬值时,商铺的保值功能比较强。因为它本身即是投资品。

具体在买一个片区的商铺时,苏晓晴认为,首先要了解片区规划,未来片区发展成什么样,真正入住的人口数量,区域住宅和商铺是什么关系?其次了解城市交通,包括快速交通、地

铁交通、公交系统。第三,要理清商铺与周边商业体的关系,具体可以判断出此类商铺是拉客型、自给自足型还是依附型。第四,摸清区域内商铺的供需关系,判断未来商圈情况。第五,估算租金情况,南京人一直固守8%的租金回报率,其实浙江人在租金回报率2%时即可以入货

了。因为投资品的第一要素是保值,是投资行为。可以这样计算,每年物业的增值在5%-6%,租金回报率在2%-4%,两者相加也能达到8%。快报记者 杨连双



# 脚踩出来的地方是商铺

江苏香溢置业有限公司副总经理 张良

南京一直存在住宅与办公房价倒挂的情况,人们对商铺的购买热情,也远远不及住宅。这是因为,住宅的获利周期短,投资成功的两年价格就可以翻一倍;但是铺子却要养很久,两年能把铺子养熟已经很理想。但是一旦成功投资到一个好铺子,“一铺养三代”也不是神话。

投资潜力市场的铺子,要做好准备功课。首先要摊开城市地图,研究城市格局和城市发展规划,最重要的是清楚城市道路路网建设,那些路网交会处容易形成人群密集效应。“以胜太路为例,同样一条路,东段就更为繁华,西段相对冷清,为什么呢?因为东段以住宅区为主,人流量

大;而西段以大学、工厂为主,人流量相对弱些。”张良用一句通俗的话描述道:脚踩出来的地方就是商铺。快报记者 杨连双



**苏宁环球 威尼斯水城**  
SUNING UNIVERSAL Venice City

# 低密度花园洋房总价68万起

端午惊喜大礼:6.10-6.16日抄底价精彩放送!小高层还有更大惊喜!

全城稀缺,超低容积率,超高绿化率,低密度亲水花园洋房,40-70m<sup>2</sup>阳光庭院,超值赠送8-20m<sup>2</sup>景观露台,68万超低总价,献礼全城!

坐享1万平米中央景观轴、400米长沿河景观带。花园洋房现正推出83-148m<sup>2</sup>大面宽阔景两房、三房。小高层更有9折惊喜优惠!

- 二号线规划江北第一站
- 苏宁环球450万㎡花园新城
- 原味意大利风情建筑美景
- 28万平米长江湿地公园
- 2600米最美的江岸风景
- 五星级标准威尼斯酒店
- 专属豪华游艇码头
- 4000平米圣马可商业广场

VIP LINE: **58402020**  
南京浦珠北路北外滩1号

免费看房直通车 苏宁环球大厦(广州路)-苏宁环球购物中心(湖南路)-家乐福(大桥南路)-威尼斯水城售楼处 发车时间 / 9:00、14:00

开发商:南京浦珠房地产开发有限公司 营销代理:TOPSPUR 问策咨询